

合浦县政报告书（摘录）

（1929～1930）

北海市警察局整顿概况

北海市自创办警察以来，垂二十稔，虽经历任规划整理，然多因时间及经费关系，未能积极整顿，故警察类多形式窳劣，精神不振。而北海既为商埠之区，人口稠密，良莠杂处，则警察之整顿，虽有上述之困难，仍刻不容缓者也。可风任内，初委宁殿福为该市局长，继委庞安民接替。颇有刷新现象，兹将庞局长任内整顿之计划及经过，分述如下：

一、关于公安方面

北海市警察局原有保安队二班驻局，警察六十名则隶第一区署。19年1月后，将第一区署改为分驻所，保安队改为武装警察，其二、三、四、五区则设岗位19个，以分驻所之警兵分3班，轮负站岗责任，以局内武警任勤务及逻辑等事。惟市面辽阔，19岗位距离太远，照应保卫容有未周，欲增设岗位，又囿于经费一时未能办到，只有令局内武警，严密梭巡，并饬侦缉员勤加侦察，以谋补救。惟考查各警兵平日极少训练，指挥任务诸感不便，满拟另募粗识文字者60名，设警察训练班，施以相当教育，养成模范警察，但以动需巨款，未克举行。为权变计，先就原有警兵，分3班训练，假女子小学校教室为课堂，每晚上课一小时，授以警察常识，讲解党义，以期振刷精神，此虽为训练警察而言，实则与维持公安有密切关系也。至于妓女，则取缔与民户杂居，限其住所燃挂绿灯，出入街市佩带襟花，以免混杂。私娼杂赌，则严为缉捕，按法惩戒，以免有伤风化，影响公安。他若调查户籍，编钉门牌，订定取缔市内苦力规则等。胥与公共治安社会秩序有绝大关系，然或以经费限制，或以时间问题，有欲行而尚未果者。

二、关于卫生方面

北海市警局原有清道夫30名，另设夫头1名，每日督率粪除街道，惟不限定地段，至互有推诿清洁之事，鲜收效果。其后重新整理，将各夫分配各街段，以岗位为标准，指定负责，余则为流动之协助。以站岗警察为一定之督促，以洁

净稽查为活动之监视，街道清洁，始较前胜焉。更订定公共卫生规则公布，使市民知所遵循，加以多方晓谕，严令限制，今一般市民已瞭然于警察之义务，而遵循履行矣。惟宰售有病或吹水猪牛肉，该市屠户贪图小利，几成习惯，虽经严为拘罚，而迄未少哉，就事实上非设屠场，亦难为严密之检查，对于此项问题已由局函请商会择定适当地点，设法筹建，但查北海市公地甚少，而建筑需用巨款，筹集又正不易，非假以时日，尚难见诸事实。他如购置洒水机，随时洒润街道以免尘埃飞扬，关系公共卫生亦甚重要，此则预拟进行而未果者也。

三、关于工程方面

北海市警局原设有工程一科，专司规划市街建筑、修理道路桥梁沟渠及取缔各种建筑事宜，为简明起见，分述如次（甲）马路事项：本年一月间，即规划开筑猫行及十吉铺两马路，月前经已竣工，十吉铺一段，现正在建筑中。又东二路路面日久坏烂，殊碍交通，经飭工修理完竣。（乙）渠务事项：市内多建明渠，间有暗渠，其日久淤塞者则加疏浚使之流通，其陷坏者则修补之。（丙）设计事项：该市全图向未测绘，经工程科详细测量绘就平面图，以资考查，并测绘马路图多幅，俾便设计。（丁）取缔事项：关于市民各种建筑，除订章则公布周知，使市民领照建筑外，并时派监工员四出察查。凡有违章者，即严加取缔，市上各种建筑遂渐趋于整齐。

四、关于财政方面

北海市警局系由市政筹备处裁撤而改设者，以划归本府管理，所有（原稿缺）。

疫症防治之方法

为布告事，照得夏季天气不和最易发生病疫，老幼男妇罹病死者不计其数。一人偶患传染千百，一乡发生危及全县。推原其祸，实因人民昧厥来由，罔知防范，致病机顿发，蔓延难制。亟应缕举症端，分析防治方法以便恪守，而除祸根，合行布告，仰阖邑人等一体周知，切实奉行，万勿疏忽自误，切切，此布。（计粘病源防治方法于后）

一、鼠疫

鼠疫为最猛烈之传染病。有微生物名鼠疫菌，初发生于鼠身，鼠即患病，其寄生于鼠身上之蚤吮着病鼠血液，辗转跳于人身再吮人血，便将鼠血中之鼠疫菌传入人体血液中，而成为鼠疫症。

病起时觉头痛骨酸，寒热交作，一、二天后，舌苔变黄，腋下及腿部结核肿大，甚至红肿溃烂，再重即周身发现黑紫色斑点，七窍出血而死。

预防之法：在未发生鼠疫以前，应设法将鼠捕清，如遇有死鼠，即鼠疫之先兆，最易传染，宜速以火水油淋烧，或用石灰盖埋之郊外，毋使鼠蚤跳到人身。苟人有患鼠疫症，万不可与之接近，以防传染。死后应将所住房屋用硫磺烟薰之，所用器具用石灰水浸洗之，或以火焚化之，尤为妥当。

二、霍乱

一名吐泻症，俗称绞肠痧。原有一种霍乱细菌传人人肠胃内即发生霍乱病。凡生冷食品，如凉水生果之类，常有霍乱菌附着，又苍蝇有时在病人遗粪中沾黏细菌转传于食物中，如人误食之，即成此霍乱病。

病起时大吐大泻，筋内疼痛，形容枯槁，鼻缩目陷。急则数小时，缓则二、三天，可致毙命。

预防之法：平日须将全村全市厕所清洁，不准积粪，苍蝇自灭，病可免除。所有食品均须煮沸后始食，或用纱罩或用玻璃盖之，毋使苍蝇飞聚传来病菌，方能防预。苟患此病，速即送入医院注射生理盐水，越快越好，如无医院地方，购兜安氏之霍乱水冲服，亦可收效。病人所吐泻物及衣被用具等，宜注意消毒。如接触病人，应即时洗手，以免传染。

三、赤痢

病原是细菌或原虫在病人大便内、流入生水或附于苍蝇，人误食之即致病。

患病时周身发热，大便前腹痛，大便时里急后重，痢量少而次数多，排出粪秽有粘液或血，在下腹有压痛性如索条。

预防之法：略如霍乱症，慎饮食为安。

四、伤寒

病原是伤寒菌，在病人大小便内流入（缺，不清）。

行车等，种种事宜，亦甚有裨益，即将来修伐株干，所得木材，售价收入亦属不少，是公路两旁栽植树木，为利至博。丁兹建设开始时期正宜及时栽植，冀收实效。职科有见及此，特备有生长迅速、适于公路栽植之有加利树苗，贬价供给公路应用，以资提倡。应请转函广东建设厅，通令省内各公路限期栽种，藉资保护。如公路需用上项或其他树苗，径行函知职科，自当设法尽量供给，用助美举。为此函请，敬希核明转请建设厅查照办理，等由，查所请于路政实有裨益，除函复外，相应函达查照核办见复，等由，准此。查公路两旁亟须植树，迭经本厅通令各县市遵办在案，准函前由，自应照办，除函复并分令外，合行令仰该县长即便遵照，务于最短期间将公路两旁多植树木。所需上项或其他树苗，径行备价函知国立中山大学农科尽量供给，用助美举，毋稍违延，切切此令，等因，奉此。除分令外，合行令仰该公司即便遵照办理为要，此令。

北海马路之建筑及修理

北海地处合浦之南，北濒大海，为钦廉各属出口要隘。自辟埠以来，人口日繁，商业亦从而繁盛。顾历来衢道狭隘，交通卫生略无顾及。民国十四年一月间，始开筑大马路，东起旧审判厅，西迄西炮台，约长八千英尺，阅时二载，官易五任，工程始行告竣，即今之中山大马路也。民国十六年六月，市政筹备处复计划开筑第二大马路，此线东起北海关，西至大西街，约长九千英尺。按原街划分东泰、东华、东安、升平、大西五段，分期开筑。尤以东泰、东华两街多富商殷户，筹款较易，故甫及一年，该两段工程即已告竣，今之珠海东路是也。龙王庙横马路亦于是时开筑，盖以贯通珠海、中山两大马路者，即今之民权路也。17年11月间市政筹备处奉令裁撤改为警察局，归并本府管辖，马路建筑仍由该局负责，继续进行。查该局自前任委廖化机、而张毅生、而王廷梅已完成东华街半段及开筑接龙桥半段，迨本任委宁殿福接充，按原定计划开筑东安街一段，长约七百尺。时原有中山大马路多已洼陷，乃饬该局重新修筑，计长千余尺。19年1月该局长辞职，本府委庞安民接充，饬令通盘规划开筑该区马路，一面积极展筑旧定珠海

大马路之路线，以期早日完成。而对于旧猫行及通中山中路十吉铺马路（即佑安社路）均为交通要道，一面赶速开筑，以衔接珠海中山两大干线。甫及3月，猫行横马路即告竣工，该路线长计四百八十英尺。此线既由文明路以达珠靖车站，而道之两端复与珠海西路中山西路衔接，濒海筑有码头，即今之民生路是也。十吉铺至廉北车站一线，长约千九百余呎，划分二段开筑，第一段自佑安社起至中华圣公会东止，长七百余尺，自中华圣公会东经法领事馆以迄廉北车站为第二线，长约千二百余尺。第一段于今年二月即布告开筑，忽以逆军侵扰，工程中辍者匝月，至四月杪方兴工拆筑，交代时已建筑完竣矣。他日全路告成，直达廉北车站，市内交通，胥视此为干线也。又衔接中山东路南之东二路久已洼陷，该局亦已筹拨款项于五月间将全路路面完全重新修筑，计长二百余呎，其他马路因路面时有损坏者，亦分别修补。综上所述，为该市区现在已建筑之马路状况。至前经规划而未着手辟筑者尚有升平街一段，长计六百三十呎，大西街一段，长约七百四十呎，自珠海东第一市场连接中山东路邮局左边一段，计长五百九十呎，及德芳巷一段约百余尺，金源巷一段，约二百余呎而已。

建筑北海中山公园之筹划

北海为钦廉四属一大商埠，中国南部之巨港，铺户达三千强，居民亦四万余名口。车马辐辏，商贾云集，外洋轮船亦寄泊于此。近年来对于文明都市应有之设备，如马路之开辟，图书馆之建设，均已次第实现，惟关于市民卫生公众娱乐之公园，尚付阙如，诚为美中不足。而市民亦以缺乏游散场所，不得不寄情于茶楼酒馆之间，度其荒淫之生活。尤乖政府纳民于轨与众同乐之意，且外人游踪时至，国家体面攸关，是公园之建，岂容再缓。惟建设事业，百废待兴，商民输将，已捉襟见肘，无米之炊，难为巧妇。十八年秋，第一独立旅何旅长萃，驻防廉北，慨然以公帑三千元，捐为北海公园建筑费，更广为劝捐，共得四千余元。拟择娱园附近空地着手建筑，并定名为中山公园，所以纪念总理之伟烈丰功，使市民于游览之余，兴起感发，继续完成其未竟之志也。卒因该地系属德人私置产业，迭次交涉，未获收回，而环顾市区之内，又无其他适宜地点，故至可风交卸之日，

尚未能着手兴工，诚憾事也。

建筑东坡公园之筹划

东坡亭为合浦县唯一名胜古迹，地为邓拟园林，苏学士旧游之所也。康基田知廉州府时，重筑清乐轩长春扁舟诸亭，以留纪念。清乐轩内壁间刻有坡公图像，四壁题诗，琳琅满目，环亭皆莲池，夏时花发，雅趣盎然。十八年冬，可风拟将该地改辟公园，以艰于筹款，有怀莫遂。适钦兼边防警备队总队长张之英戍守廉城，乃请其于防务保护费项下月拨一百五拾元积为该园建筑费。十九年夏，乃令各界各推代表一人为该园筹建委员，计学界举出蔡振玮，绅界举出王子逵，党部举出李松云，商会举出吴电尘，县政府派出王子万，经于六月十三日假座中山公园内图书馆开筹建东坡公园委员会成立会，着手筹备一切，现可风交卸在即，不及乐观厥成矣。

取缔教员用土语教授

(照录训令第三七四号)

现奉

广东教育厅第三六六号训令：

现在本厅奉到

教育部第二三五号训令：

本部为励行国语，以期语言统一起见。从前曾经令飭小学不准用文言教科书，初中入学考试不考文言文，师范学校注重标准国语……真不止“三令五申”了。

可是以前的命令，注重在方字方面，对于教员的教授用语并未提到。国语的教学，要是一面用语体文，一面把国语做教授的用语，使学生看的和听的一致，那一定会“事半功倍”的。为此，申令各该厅仰飭所属中小学教员，在可能范围内一律用“和标准国语相近的语言”作教授用语。

有些教员要是不能说和标准国语相近的语言，那么应该特别练习。教育行政机关也应该替他们设法，或开夜班，或开星期班，或开假期班……使他们有练习这种语言的机会，以便应用。

再有点要声明：一则幼年儿童听话的能力很强，用国语教授不消二、三个月，他们便能懂得，不要以为他们不易听懂，便阳奉阴违仍用土语教授。

一则除标准语外，所谓国语总不免南腔北调，不大纯粹。用不纯粹的国语做教授用语虽然不很惬意，但是总比用土语教授的好得多。教员们不要因为自己所说的国语不纯粹，便赧著不说，要知国语愈说愈好的。开始便赧著不说，将来那里会说得好呢。

以上的意思，仰各该厅知照，并仰恳切转告所属中小学教员一律知照……。
奉此。

本厅以为国语的教学，确系现在各中小学校最紧要的一件事，从前曾经迭奉部令通飭中小学校在最短期间励行国语教育，各级师范学校应积极地教学标准国语，以期养成师资在案。

现在该县应即遵照先今令飭事理，切实奉行。一面转飭所属中小学教员，一律遵照办理。

奉此。

查本县各小学无论县立区立，几乎可以讲得是完全袭用土语教授，这种不良习惯不但使学生看读语体文字发生窒碍，更将以养成狭隘的乡土观念，影响尤大。自此次通令以后，务望各该校长督率教员马上废弃土语教学，一律改用和标准国语相近的语言来做教授语言，切实改革奉行。要知改革之初总有些小勉强困难，那是万不能免掉的，倘以稍觉勉强困难便因循下去，那真永无改进的希望了。此令。

中华民国 19 年 6 月 5 日（县长宁可风）

迁移北海疯院之交涉

民国五年提议禁止疯人入市，当由地方绅商赞同，联呈省宪核准，批令本市警察严为监制。如有疯人出入街市骚扰情事，不服警察禁止，应准格杀勿论等批，历经本市警察悬为厉禁在案，故前十年以来，疯人绝迹，市廛居民相安，但只禁其行动街市，仍住居境内，养痍遗患，毒流无穷。查疯人散居北海赵屋岭村、苏

屋岭村、茶亭左右、英国医院街市内等处，其男女疯人不下二、三百名之多，其所住处，颇种稻麦蔬菜蕉果，养畜猪鸡，出售街市，而买食者，是不啻全市食疯人之余沥。然其毒气腥秽，人心忌惮，至伊孕育疯疾女子，不知误娶为妇者，间亦有之，或卖入青楼当娼者，亦属不少，而未现面之疯男，巧言令色，以财诱动妇女，而颇有姿色之疯女，娇娆袅娜，以体钩饵男儿，则其卖疯流毒，传染之情，何堪言耶。现查疯人出入，违警律第三章《关于公众危害之违警罪》第二十六条明定。惟普仁医院毗连街市咫尺之地，内住疯人百余，其便溺脓血，毒水滥流水井，商民不知运食者，大碍卫生。现疯疾之患，传染之害，如虎何异，犹匪更甚，地方受害，指不胜屈，但前经历禁疯人不准出入街市，今日久玩生，疯人仍蹈故辙，渐入菜市街道行动，若不再联呈请示禁止，驱逐出境，将来三、五成群，蜂拥入场，为害不浅。甲长等目不忍视，除联呈各宪外，是以沥情联叩钧宪察核，恩准出示严禁，驱逐疯人出境，以除毒害，而维公安。甲长等又均沾大德无涯，同感宏恩不朽矣，等情。据此正核办间，旋奉广东民政厅第三三〇六号训令开，现奉省政府民字等九六六号批合浦县北海市第一团第十一甲甲长苏志文暨绅商等呈，为疯人毒流惨害地方，联恳再准出示驱逐出境，以维公安由，内开。据呈各节尚属实情，仰民政厅转飭合浦县长，先行查禁。一面迅择距离市廛较远适宜地点，会同地方人士，设法筹建疯人病院，妥为安置，以免流毒地方，仍将拟办情形，随是报查切切此批，呈抄发等因，奉此。查麻风一症为害甚剧，若任其毒菌流传，势将胡底。兹奉前因，合将原呈抄发，仰该县长即便遵照，迅速查禁，并设法筹建病院具报以凭核转，切切此令，呈抄发等因，奉此。当即令飭北海警察局，先行禁止疯人入市。一面呈复民政厅俟召集各界妥筹筑院办法在案，现复奉民政厅指令开呈悉，仰仍认真加意防范，以免危害人民，并将病院赶速设法建筑具报，此令等因，奉此。查疯院接近民居，虽禁止出入而饮食排泄之料，流溢出外，亦传染堪虞。刻在疯院未能改建以前，为保重卫生，以免危险起见，亟应设法将疯人别迁僻处，较为安适。奉令前因，相应函请查照，即希拟具迁移计划，函复共策进行，至级令谊，此致。

普仁医院院长

中华民国 19 年 10 月 22 日 （合浦县长宁可风）

普仁医院拟将疯院迁往瓦洞复文

呈为呈复事，前接贵署第三五一号公函内开，训令敬悉。日前贵署奉广东民政厅指令，将敝院附设之麻风院迁移僻处，并具明迁移计划呈复，等因。窃查北海麻风院为英圣公会在合浦所创办普仁医院之一部。开办以来已历三十余载，有功于地方殊非浅鲜。且麻风为害虽烈，地方人民绝少注意及之，故偶有患斯恶疾者，群医束手，亲戚远离，投奔无门，惟有奄奄待毙而已。而创办人独具慧眼，创此西南诸省绝无仅有之麻风院以之收养此辈，从事医治，尤为难能可贵。盖因创办人每见北海市内之麻风人，流离失所，困苦颠连，或则转徙乞丐，或则饿莩堪矜，乃惻然悯之。本基督教之博爱主义，向英国之乐善好施者捐集款项，建筑大小房舍不下十余间，以为疗养疯人之所，冀绝传染社会人民之危害也。其疗治法，仍用欧美各国新发明。

排泄之料，流溢出外，亦传染堪虞。在疯院未能改建以前，为保重卫生，以免危险起见，当经函飭北海普仁医院设法将疯人别迁僻处去后，现据该院院长沈永年呈复称（详见前文）前来，查该医院由英国教会捐资所设。兹据称拟在距离北海市三、四十里之三合口竹瓦洞僻处购地另行建筑麻风院，以备迁移，不悉于外交上有无妨碍。据呈前情，除函复候转呈核示外，理合备文呈复钧厅，察核示遵，谨呈广东民政厅厅长陈。

中华民国 18 年 12 月 7 日 （合浦县县长宁可风）

民政厅对于疯院迁移竹瓦洞之指令

（第二四二九号）

呈一件，呈复北海疯人医院现由普仁医院择地迁设，有无于外交妨碍，请示遵由，呈悉。据称北海麻风院系英圣公会在该处创办普仁医院中附设之一部，今拟于竹瓦洞地方购地另建，以备迁移一节。查内地外国教会租用土地房屋暂行章程第一条载，凡外国教会在内地设立教会医院或学校，而为该国与中国条约所许

可者，得以教会名义租用土地建造或租买房屋。第三条载外国教会在内地租用土地建造或租买房屋，须由业主与教会会同呈报该管官署核准，其契约方为有效。第四条载租用土地或租买房屋，其面积越过必要之范围者，该管官署不得核准等语。是外国教会在内地设立医院，只有租用土地之明文，并无准予购买之条例，且土地房屋之租买，亦有限制。该竹瓦洞距市三、四十里，岂非属于北海商埠范围之内，应由该县长将上列各节函知该院，俾免临时发生纠葛。惟救济事业完全依赖外人究属非是，仰仍遵照前令，迅即妥商筑院办法，其于未经办竣之前，务须严加防范为要，并将办理情形具报，以凭核转。

县政府派员接收复函

(第二百四十二号)

径覆者，现准贵局第五四号公函开。奉广东交涉署令飭裁撤北海洋务局，交县政府接收管理，请派员前来接收，以便交代等由，准此。兹特派敝署秘书宁君莅前赴贵局接收，希为查照交代为荷，此致。

北海洋务委员罗□□

中华民国 18 年 9 月 2 日 (县长宁可风)

通知北海法领事接收洋务局公函

(第二百七十九号)

径启者案奉广东省政府训令开汕头及钦廉雷两交涉员，应照部令撤销，至东兴北海两洋务局亦应同时裁撤。所有应办事宜，应查照院颁善后办法九项办理，除分行外，仰即遵照，此令等因，正遵办间。又准北海洋务委员罗镇欧函开，敝局奉令遵于八月三十一日实行结束。查院颁发裁撤交涉署善后办法第三项，应交县政府接收管理，相应函请贵署派员前来接收，以便交代等由。经于本年九月二日派员接收，继续办理在案。查院颁裁撤交涉署善后办法第三项开，交涉职部之隶属，此后变相之交涉员，既为地方政府所任命，完全属于地方。职部指挥监督益难收效，揆之院钧令准裁撤交涉署之初意，乖违实甚，此所以有办法第一条之规定也。交涉署裁撤后，所有有旧管事务，除外交案件应直接由部办理外，其余

皆应改由地方行政机关办理。在设有特别市政府地方，由特别市政府办理。各省区已设市地方，由市政府办理，未设市地方，由县政府办理。各该特别市及市县政府，皆应按照事务之性质，分配于其所属之主管各局科。如关于外人通商贸易，市政府归社会局办理，县政府归建设局办理；租地给契归土地局办理；游历护照入籍保护取缔归公安局办理，其余以此类推。一面并由职部通告各国驻使，令行各地方领事知照，并转饬各侨民，嗣后所有陈请事件，统应直接向各该主管机关办理。为此一转移间，外人之侨居各地者，除法令限制外，皆与国内人民一律待遇，不得有所特殊。领事与地方行政机关，凡有往来，只能以通商等行政事务为限，其遇有外交案件，虽发生于地方，皆须呈由各本国驻使转向职部交涉。举凡以往种种中外人民不平等之地位，以及领事外交之恶习，皆将于此一扫而空，此所以有办法第二条、第三条及第八条之规定也。职部职司外交，所有各地中外交涉事件，皆应一律负责，将来交涉署裁撤后，各地方行政机关，如因办理外人事务，而发生交涉，自应即行呈送职部处理，以明系统，而专责成。即平时例行事务，如发给护照等，亦应按期呈报，藉资查考。其遇有指示之必要时，职部亦应有直接命令指挥之权，庶能收身臂手指之效，此所以有办法第四条、第五条与第七条之规定也。裁撤交涉署实与撤废领刊权相辅而行，惟领判权之撤废，我国预定以本年年终为期，而各埠交涉署本年八月杪即须裁撤，在此过渡期间，不能不有相当办法以资救济者，所以有办法第六条之规定也。各地交涉署成立至今已历有年所，其间服务人员，不乏得力有用之才。

照事务之性质，分酌于其所属之主管各局科分则办理。

4. 交涉署裁撤后，各特别市或市县政府办理前条外人事务遇有发生交涉时，应即呈送外交部处理。

5. 外交部对于各特别市或市县政府办理关于外人事务，认为必要时得直接命令指挥。

6. 各埠交涉署裁撤后，所有未结之华洋上诉案件，暂交各该省特派交涉署接办。特派交涉署裁撤后，一律移交相当法院办理。

7. 交涉署裁撤后，关于出国护照，其外交护照一律仍由外交部发给。普通护照由外交部发交各通商口岸之特别市或市县政府照章发给，仍按月呈报外交部备查。

8. 交涉署裁撤时应由外交部通告各国驻使，自后凡外交案件，均由中央政府办理。其不关外交之外人事务，应令各地方领事饬令各侨民直接自向各主管机关陈请办理。

9. 交涉署裁撤后，所有服务得力人员，应酌量录用。

县政府呈报接收北海洋务局文

呈为呈报事，案奉钧厅第一八二六号训令《关于裁撤各省特派交涉署及各埠交涉署》一案，除原文有案邀免复叙外，后开。合即抄同善后办法令仰遵照，并转饬所属一体遵照此令，等因。计抄发裁撤交涉署善后办法一件，奉此。正拟办间，旋准北海洋务局委员罗镇欧函开，顷奉广东交涉署训令内开，为令遵事。现奉省政府令开，汕头及钦广雷两交涉员应照部令撤销，至东兴北海两洋务局亦应同时裁撤，所有应办事宜，应查照院颁善后办法九项办理，除分行外，仰转饬遵照，此令等因，奉此。令亟令仰遵照，即将该局应行结束一切手续办理清楚，速行呈报，以凭呈覆，勿延为要，此令，等因，奉此。敝局遵即于本年八月三十一日实行结束。查院颁发裁撤交涉署善后办法第三项，应交县政府接收管理，为此相应函请贵署派员前来接收，以便交代为荷，等由，准此。经于本年九月二日派员将该洋务局移交各项文件九十一件，家私清册二本，分别接收保管在案。惟各家私多已废烂，除遵照院颁裁撤交涉署善后办法第三项继续办理外，理合缮共接收移交文卷杂物家私清册，备文呈报钧厅察核备案，仍候指令只遵，实为公便。再查接收杂物清册，其所注钦廉雷交涉员古移交睥露杂物之册一本，并无文卷移交来署合并陈明，谨呈。

广东民政厅厅长陈□□

计抄呈接收清册三本（从略）

民国 18 年 9 月 25 日 （合浦县县长宁可风）

外国教会租用土地房屋之限制

省府限制教会租用土地房屋之通令

(财字第三七八号)

为通行事案，准内政部土字第二四七号咨开，为咨行事。案查内地外国教会租用土地房屋暂行章程，业于十七年七月十二日由外交部公布施行在案。本部前准甘肃省府咨，以据财政厅长李象臣呈请制发外国教会租用土地房屋契约式样，以便转饬遵办等因。当经会同外交部司法行政部核议，签以租用土地房屋，情形复杂，此种契约式样，如规定过为严密，恐于事实上反感不便，不若仍由当事人，依照习惯，自由订立。惟该项租契约，应强制载明数事，爰拟订外国教会租用土地房屋，应强制于契约载明必要事项四项，呈请行政院转呈国民政府核示各在案。兹奉行政院训令内开，为令饬事，案奉国民政府第一零零五号训令开，案据立法院呈称，案奉钧府第七一二号训令，将行政院转呈内政外交司法三部会，呈外国教会租用土地房屋应强制于契约内载明必要事项四项：（一）租用期间或永租之约定。（二）土地四至及面积或房屋大小及式样。（三）土地或房屋在传教宗旨范围以内之用途。（四）教会国籍等办法，交立法院等因。当经十八年八月二十四日，本院第四十二次会议，议决付外交委员会会同委员吴尚鹰、史尚宽审查。嗣据外交委员审查报告称，遵于本月一日开第二次常会提出讨论，签以该四项办法，原以补充内地外国教会租用土地房屋暂行章程而订，内容大致妥善，惟第一项中，或永租三字，与土地权有关，为防止抵触起见，应行删去，其余三项，悉照原文予以通过，是否有当，敬候提交大会公决等情。复经十八年十月五日，本院第五十二次会议，议决照审查报告通过。兹谨录案备文呈复鉴核等情，据此，查此案前据该院转呈，经令交立法院审查在案。兹据前情，除指令，呈悉，候令行政院知照可也。此令，印发外，合行令仰该院遵照办理此令，等因，奉此。合行令仰该部知照，并转行外交部司法行政部知照此令，等因奉此。除呈复并分咨外，相应咨请查照，并转饬所属一体知照为荷，等由，准此，应即办理。除咨后暨通行外，合行令仰即便知照并饬所属一体知照，此令。

中华民国十八年十一月二十二日 （委员会主席陈枢铭）

财政厅转行解释永租权疑义之通令

(第三一九〇号)

为令遵事现奉广东省政府财字第一六六七号训令开，现准内政部土字第一七四号咨开。案奉行政院第一五二八号训令内开，为令飭事，案据该部呈称，据浙江民政厅呈，并准上海特别市政府咨，关于内地外国教会租用土地房屋暂行章程第六条永租权之规定发生疑义，请咨询司法院解释示遵等情，当经转咨，并先指令在案。现准司法院第二五九号咨开，前准贵院本年一月十八日第九号咨开。据内政部呈请解释内地外国教会租用土地房屋暂行章程第六条疑义一案，业经发交最高法院拟具解答案，呈核前来，内开。按内地外国教会租用土地房屋暂行章程第六条载明，本暂行章程施行前，外国教会在内地已占用之土地及房屋，应向该管官署补行呈报，倘其土地系绝买者，以永租权论等语，系指上项章程施行前已经绝买者而言，以后议定外国教会租用土地房屋契约载明必要事项四项内，虽删去或永租三字，然同章程第六条既未修正，则补行呈报时，自可据实载明等语。本院长审核无异，相应咨覆查照飭知等由，准此。合行令仰该部查照，并转行知照此令，等因，奉此。除分行咨令并呈复外，相应咨请贵省政府查照等由，准此。除分行外，合行令仰即便知照，并转飭所属一体知照此令，等因，奉此。除分令外，为此令仰该县长即便遵照，此令。

中华民国 19 年 6 月 5 日 (厅长范其务)

颁发内地外国教会租用土地房屋暂行章程之通令

(第二八二〇号)

为令发事，现准外交部欧美司函，并抄送内地外国教会租用土地房屋暂行章程及外交部复美使照会公文各一件过厅，准其。除分行外，合将该暂行章程连同外交部复美使照会公文一件抄发，仰该县长即便遵照。嗣后关于外国教会租用土地房屋税契，应按暂行章程及修正广东省单行划一契税章程各条妥为办理，毋稍率忽。至此案系属要件，应责成员司妥为保管，遇有交替，并应专案流交为要，切切此令。

计抄发内地外国教会租用土地房屋暂行章程及外交部复美使照会公文各一件。

中华民国 19 年 5 月 27 日 （厅长范其务）

照抄本部复美使照会

为照复事，准八月九日照开前由，江宁交涉员递交美国副领事内地外国教会租用土地房屋产暂行章程，颇有违反条约上所赋予之权利，或竟含有没收美人合法权利之企图，美国政府确难承认等因。查本年七月国民政府所颁章程，系为划一手续，并便稽查保护起见，与现行约章并无抵触。事关内地地产法令，纯属内政问题，中美睦谊素敦，而美国教会之态度，又诚如贵公使所称，对于任何合理的条例，向来服从。本国政府深信前项暂行章程颁行之趣旨，一经明白辨释，贵国教会不至再有误解。至美国人民照约应享合法权利，本国政府自当加以维护，而于前项章程施行之际，尤必取公平周到之处置，不使稍有苛扰及偏重之虞，贵公使尽可释然也，相应照复查照，须至照会者。

民国 17 年 10 月 30 日

内地外国教会租用土地房屋暂行章程

第一条 凡外国教会在内地设立教会医院或学校，而为该国与中国条约所许可者，得以教会名义租用土地建造租买房屋。

第二条 外国教会在内地租用土地建造或租买房屋，应服从中国现行及将来制定之法令及课税。

第三条 外国教会在内地租用土地建造或租买房屋，须由业主与教会会同呈报该管官署核准，其契约方为有效。

第四条 外国教会在内地租用土地建造或租买房屋其面积越过必要之范围者，该管官署不得核准。

第五条 外国教会在内地租用土地建造或租买房屋查出有作收益或营业之用者，该管官署得禁止之，或撤销其租买。

第六条 本暂行章程施行前，外国教会在内地已占用之土地及房屋，应向该管官署补行呈报，倘其土地系属绝买者以永租权论。

第七条 本暂行章程自公布日施行。

外国教会租用土地房屋契约必须载明四项：

- 一、租用期间（或永租）之约定。
- 二、土地四至及面积，或房屋大小及式样。
- 三、土地或房屋在传教宗旨范围以内之用途。
- 四、教会国籍。

办理外人请扣留商船拍卖偿债案之经过

法领事官请扣留爱国爱群二轮船拍卖偿债公函

径启者，本领事现据广州湾地方审判厅承发官函称，奉广州湾地方审判厅令开，兹准本处局绅陈卓才控诉，卢家仁合浦人系爱国爱群二电船东，前在广州湾营业，于中华民国十五年正月一日，卢家仁因爱国爱群二电船乏款支用，向陈卓才揭到通用双毫银一千五百元，订明每月行息一分五，期至本年内为限，本息如数清还，以爱国爱群二电船为抵押，如越期少欠，任由债主陈卓才将该二电船拍卖抵偿，有揭约可据。现此欠款，久已逾期，本息分文不还，而陈卓才复于去年十一月二十日侦得卢家仁驾驶其爱国电船，经过三水地方，意欲往澳门发卖，如此行为，显系有意挹骗。是以陈卓才特将该揭约控诉本厅，请求执行揭约内之条件，业经本厅准如所请等因，奉此。查卢家仁及爱群电船，均在北海，谨将前情并该揭约转函贵领事，就近设法收没住在北海卢家仁之爱群电船，拍卖以偿陈卓才欠款等情，前来。据此，本领事特函请贵县长飭将北海卢家仁之爱群电船扣留交陈卓才收领拍卖，以偿欠款，而维债权，无任挹骗得计，如何办理，仍希见复为盼，相应函达贵县长，请烦查照，此致。

合浦县长宁可风

一千九百三十年一月二十三日（北海法领事官沙乐安）

计粘抄卢家仁欠陈卓才银揭约一纸。

奉译秘书员农益仁

立揭约人卢家仁，系在合浦县北海埠住，情因爱国爱群二电船乏款支用，今愿以爱国爱群二电船为担保，自行向陈卓才君揭到通用双毫一千五百大元，每月计息一分五算，期至本年丙寅内如数清还不得少欠，若有少欠，即任由债主陈卓才君拍卖担保之电船，以偿回本息。卢姓兄弟，不得异言生端，恐口无凭，特立此约交执为据。

一实揭过通用双毫银一千五百元随月缴息银一分五，计算人卢家仁。

一实以爱国爱群二电船为担保揭项。

(并盖广州湾西营爱国公司图章)

中华民国 15 年正月初一日卢家智代立 (北海法领事署录)

县政府请省政府指示办法之呈文

呈为呈请核示事，现准北海法领事官沙乐安公函开。本领事现据广州湾地方审判厅承发官函称 (原文见前)，请烦查照等由。计粘抄卢家仁欠陈卓才银揭约一纸到县，准此。查本案系属侨民因债务控诉事件，当此收回领事裁判权之时，广州湾地方审判厅有无受理之权，吾国县政府有无负有委代执行判决之责，似有疑问。至该领事所请将北海卢家仁之爱群电船扣留交陈卓才收领拍卖，以偿欠款一节，职县未曾办理此类案件，无例可援，究竟应否照办，理合抄录揭约备文呈请察核，伏乞指令只遵，实为公便，谨呈。

广东省府陈 (计抄呈揭约一纸)

民国 19 年 1 月 28 日 (合浦县长宁可风)

须待请示办理之复法领事函

径覆者现准贵领事第十四号译文公函，请饬将北海卢家仁之爱群电船扣留交陈卓才收领拍卖，以偿欠款，而维债权，无任挹骗得计，如何办理，仍希见覆等由，附法文本函一件，准此。查本案系属华侨因债务控诉事件，应由何处受理似

有疑问，所请飭将电船扣交拍卖偿债一节，敝县未曾办理此类案件，无例可援，照办尚须请示，准函前由。除呈请广东省政府核示办法外，相应先行函覆查照，至级公谊，此致。

中华民国广东省合浦县县长宁可风

民国 19 年 2 月 7 日（法国驻北海法领事官沙乐安）

民厅转飭遵照之训令

（第二七八四号）

为令知事，现奉广东省政府法字第五四五号训令开，现准外交部第二七一号咨开，准二月八日贵省政府咨开，据合浦县县长呈称，准北海法领事函开。前在广州湾营业之合浦人卢家仁，曾以爱国爱群二汽船向该处局绅陈卓才抵押，揭到通用双毫银一千五百元，此项借款，久已逾期未付，经陈卓才在广州湾地方审判厅提起诉讼，该厅准如所请，现卢家仁及爱群汽油船均在北海，请飭设法扣留等因，据情请示前来，应否照办，希核明见覆等因。当经本部转咨司法行政部请其酌核见复去后，兹准咨复。以租借地内外国法庭审判案件，依一八九九年广州湾租借专约，我国官厅并无代为执行义务，该法领所请，按诸条约既鲜根据，似未便予以协助等因，到部，相应咨覆贵省政府查照，转飭遵照可也等由，过府，准此。查此案前据该县具呈请示，当经分别咨部覆核，行厅飭县知照在案，兹准前由。合行令仰该厅转飭该县长遵照等因，奉此。查此案前奉令行，业经指令知照在案，兹奉前因。合行令仰该县长，即便知照，此令。

中华民国 19 年 5 月 3 日（许崇清）

县政府遵令转复法领事函

径启者案查前准贵领事第十四号译文公函，请飭将北海卢家仁爱群电船扣留交陈卓才收领拍卖以偿欠款一案，当经呈请广东省政府核示，并经函覆各在案。现奉广东民政厅第二七四八号训令开，现奉广东省政府法字第五四五号训令开云云，即便知照等因，奉此。相应函达，贵领事查照，此致。

中华民国广东省合浦县县长宁可风

民国 19 年 5 月 15 日（法国驻北海领事官沙乐安）

禁革事项

查禁招摇诱骗

(布告第五十七号)

为布告事，照得官方贵乎廉洁，国法重在严明。本县长效力党国，素以澄清吏治为职责，只知守法奉公，从不徇私纵弊。迩来迭破巨案，间或有误被波及，系置囹圄，然为歹为良，类能鉴别，当不使丝毫枉纵，祸累吾民。乃查有不肖之徒，雌黄巧弄，大肆招摇，以愚昧之可欺，藉苞苴为诱骗，当事不察，欲求开脱地步，虚掷重金，冀图侥幸。在本署既蒙不洁而受骗尤觉可怜，为此布告，阖邑人等知悉。须知本署所获各匪，均由著匪供开，复经查明，按图以索，果非善类，自难逃于典刑。如属无辜，何必私行贿赂。嗣后倘有此种不法行为，一经查确，无论授受，悉从重惩，以儆奸邪，尔等其各束身自爱，毋蹈法戒，自贻伊戚，是为至要，切切此布。

十八年九月十五日 (县长宁可风)

严禁各团警刑讯人犯

(训令一四四一号)

为令飭事，照得审理案件，贵得真情，严刑逼供，早经厉禁，诚以三木之下，何求不得，极刑所至，性命堪虞，且审讯人犯，重证不重供，如果证据确凿，虽狡不承应，自能定讞，若证据欠充分，即犯人偶尔自白，亦尚待研究。可知定讞在乎证据之是否确凿，而不在于人犯之供认与否，固无须乎求供，更无须乎刑逼。惟近闻县属各乡管委会各警区署，于审讯人犯时，动辄施以各种酷刑，逼勒供认，不特有乖人道，且亦自蹈刑章。须知伤害人体，律有明条，渎职滥刑，法难宽宥。合再通令严禁，仰该主席署长，即便遵照。嗣后缉获人犯，务须迅速解署审理，毋得私自刑讯，以重功令，而全人道。如敢阳奉阴违，定必依法严惩不贷，幸毋以身试法，切切此令。

十九年一月十八日 (县长宁可风)

禁革迷信陋习

(布告第四六号)

为布告严禁事，照得媚神佞佛，乃迷信之陋习。当兹科学昌明时代，岂容再有此种谬举，以蛊惑愚民，而为社会进化之障碍。本署前经布告严禁有案，乃日久玩生，近复有等神棍，醵资修庙，演戏酬神，以为从中渔利地步，亟应重申禁令，以挽颓风。除分令各警区及各乡委会切实查禁外，合行布告。仰县属各界人等知悉。嗣后倘有再藉神敛财，诱人迷信者，定必严惩不贷，其各凛遵，切切此布。

十八年八月二十八日 (县长宁可风)

查禁良娼杂处

(布告第六五号)

为布告事，查本城妓女，向无一定寮馆，散处民房，良娼混杂，卖弄风光，易犯诲淫之戒。暗藏春色，难免聚歹之虞，不特有碍治安，实且大关风化。兹为谨防起见，特定整革办法，限于本年六月十日起，所有本城内外妇女，凡营丑业者，必须具领明牌，指定西城角一带屋地以为寮所，寮门并须悬挂花灯，以资识别，不得再与寻常民户同居，倘有故违，定将犯事人严科重金，并斥逐出境，以儆效尤，而除隐患。除分令花捐公司及警察第一区署切实奉行外，合行布告，仰各妓女人等，一体凛遵，毋违，切切此布。

十九年五月二十七日 (县长宁可风)

严禁卖妻陋习

(布告第一一三号)

为布告事，现奉广东民政厅第五四五六号训令开。现据第十六区巡察吴风声报告，该县常有卖妻陋习，实伤人道，且违法纪，应严行禁革等语。查夫妇结合，自应互相尊重人格，何得任意买卖，视同货物。仰该县长迅将此项陋习认真禁革，乃将办理情形具报，此令，等因，奉此。查礼制婚姻原属人伦大典，道成夫妇最宜好合百年，即偶有乖违亦是家常细故，何视同儿戏？竟教各自仳离，习相积以

成风，事大关于教化，若不严予禁革，不特难维法纪，尤无以正纲常，奉令前因。除呈覆外，合行布告，仰本县人等，嗣后应宜恪遵训谕，毋得任意卖买妻室，致蹈刑章，其各凛之，切切此布。

十八年十二月二十六日（县长宁可风）

严禁县属杂赌 (布告第一五一号)

为布告严禁杂赌事，照得开设杂赌，本署迭经布告通令严禁在案。现查县属地方，仍有杂赌发现，实为藐玩已极，亟应重申禁令，以祛弊害。除分令各警团认真查禁外，合行布告，仰属内人民，一体知照。嗣后无论何种杂赌，均不准开设，倘敢故违，定予拘案严究，决不宽贷，其各凛遵毋违，切切此布。

十九年二月二十二日（县长宁可风）

查禁停棺不葬恶习 (布告第二号)

为布告事，现奉广东南区善后委员公署政字第三一零四号训令开，为通令遵照事，照得区内各属恶风陋习，前经本署逐事开列，布告禁止，并令行督饬各团警严行查禁案在。现查各县市仍有停棺不葬之恶习，或停厝家堂，或暴露野外，亘数年或十数年而不葬，往往为疾病媒介，亟应严予禁革，以善风化，而重公众卫生。除分令外，合行令仰该县长，即便遵照，克即布告，严予查禁。一面分饬各团警查明，无论在家在野，严限分别移葬，其无主者，即饬该所属团局雇夫掩埋，违者以妨害公众卫生论罪，从重科罚，仰各认真遵照办理，毋稍弛玩，是为至要，切切此令，等因，奉此，自应遵照办理。除呈复暨分令各警区乡管委会切实执行外，合行布告，仰阖邑人等一体知照。如有停棺未葬，应即雇夫掩埋，无稍违延，致干究罚，切切此布。

十八年五月二十八日（县长宁可风）

禁止盗窃寺庙砖石

(布告第一六号)

为布告严禁事，现据附城乡管理委员会主席蔡振竑函称，现有乡人报告，东较场马皇庙及小南门外关岳庙观音堂之砖石，屡被人偷取，无人干涉，散失公物，殊为可惜。恳请钧宪迅速布告，禁止偷窃，严行缉拿，而维公物，等情，据此。除分令外，合行布告禁止，嗣后倘有敢行偷窃各庙堂砖石者，定即拘案惩治不贷，其各凛遵毋违，切切此布。

十八年六月十二日 (县长宁可风)

查禁妇女束胸

(布告一三〇号)

为布告事，现奉民政厅第六〇二五号训令开，案奉教育内政部会令开，案准中央执行委员会秘书处函，奉常务委员发下湖南省党务指导委员会呈，转常德县督学郭璘建议，查禁女子束胸一案。略谓近来各地女校学生，均以束胸为美观，前行后效，相习成风，虽明知妨害身体发育，然以环境所趋，不肯独异。其住学校之日愈久，乳部因经过长期之束缚，于生男育女关系极钜，影响所及，足致民族于衰弱地位，其为害实倍于缠足束腰。乃各校女教职员，亦多染此陋习，暗资表率，是女校不啻为女青年自杀之地，教职员无殊间接持刀之人。多招一班女学生，即多增一分罪过，多设一女学校，即多制造一杀人场。民族将由是益衰，国亡势将无日，恳请通令全国认真查禁，庶全国女青年不致陷入羸弱状态，而民族新生命亦可日跻康强矣，等语，准此。查妇女缠足束腰穿耳束胸诸恶习既伤肢体，复碍卫生，弱种弱国，贻害无穷，迭经内政部查禁有案，兹准前由。除分别咨令外，合亟令仰该厅转饬所属，确实查禁以除恶习而重人道，切切此令，等因，奉此。除呈复并分令外，合行令仰该县长，即便遵照办理，此令，等因，奉此。查妇女束胸，外徇美观，而内伤身体，于卫生有碍，即陋习宜除，奉令前因，合行布告。仰本县女界人等一体知照，速自改革，是为至要，此布。

十九年一月十六日 (县长宁可风)

取缔捐税机关私擅逮捕

(训令第四六二号)

为令飭事，现据北海市警察局局长宁殿福呈称，窃职局辖内市区各项税收机关，为数不鲜。近查平日对于拘捕人犯，往往并不知会当地警察，而擅入民居执行拘逮者。在人民违犯法律固属罪无可逭，顾职司警察之职，对于公共治安，权限所在，自难漫置不理。且恐市民发生误会，纠纷滋多，理合备文呈请钧署察核，准予分别布告。及令飭各项税收机关及警卫队等知照，嗣后倘有在本市区内拘捕人犯，应先到局会警办理，以免发生纠纷，等情，据此，应予照准。除分令外，合行令仰该二衙，即便遵照办理，毋违此令。

十八年八月十四日 (县长宁可风)

严禁疯人出入街市

(布告第四四号)

为布告事，现据北海市甲长苏志文暨商店浦记三百余号盖章联呈称，窃甲长于民国五年提议禁止疯人入市，当由地方绅商赞同，联呈省宪核准批令本市警察，严为监制，如有疯人出入街市骚扰情事，不服警察禁止者，应准格杀勿论等批，历经警察悬为厉禁在案。故前十年以来，疯人绝迹市廛，居民相安，但只禁其行动街市，仍住居境内，养痍遗患，流毒无穷。查疯人散居北海赵屋岭村、苏屋村、茶亭左右、英国医院、街市内等处，其男女疯人不下二、三百名之多。其所住处，频种稻麦蔬菜蕉果，养畜猪鸡出售街市，而买食者，是不啻全市食疯人之余沥。然其毒气腥秽，人心忌惮，至伊孕育疯疾女子，不知误娶为妇者，间亦有之，或卖入青楼为娼者，亦属不少。而未现面之疯男，巧言令色，以财诱动妇女。而颇有姿色疯女，娇娆袅娜，以体钩饵男儿，则其所卖疯流毒传染之情，何堪言耶。现查疯人出入，违警律第三章《关于公众危害之违警罪》第二十六条明定，惟普仁医院毗连街市咫尺之地，内住疯人百余，其便溺脓血毒水，滥流水井，商民不知，运食大碍卫生。现疯疾之患，传染之害如虎何异，犹匪更甚，地方受害，指不胜屈。但前经历禁疯人不准出入街市，今日久玩生，疯人仍蹈故辙，渐入菜市

街市行动，若不再联呈请示禁止，驱逐出境，将来三、五成群，蜂拥入场，为害不浅。甲长等目不忍视，除联呈各宪外，是以沥情联呈叩钧县察核，恩准出示严禁，逐疯人出境，以除毒害，而维公安。甲辰等均沾大德无涯，同感宏恩不朽矣，等情。据此，查核所称各节，尚属实情，亟应严禁出入街市，以保公安。除批示及令飭北海市警审局遵办外，合行布告知照，倘各疯人恃顽违抗骚扰，定行严办不贷，切切此布。

十八年八月二十日 （县长宁可风）

严禁乡人毁损公路电线

（布告第二二号）

为布告事，照得公路电线关系运输交通，传达军政消息，极为重要。迭经各前任通令布告，飭行认真保护在案，惟日久玩生，近查县属电线电杆及廉山公路桥梁，常被歹徒掘割损坏，或竟在路内开掘水沟，以滞传消息，障碍车行，亟应重申禁令，严查究罚，以示惩儆，而资保护。除分令外，合行布告周知，嗣后如有此种盗窃破坏情事发生，定为该附近乡村是问，除勒令出资修复原物外，并严缉匪徒归案究办，仰各乡村父老认真约束子弟，毋再干犯，切切此布。

十八年六月三十日 （县长宁可风）

取消齐醮捐彻底禁革迷信

（布告七一号）

为布告事，现据附城乡管理委员会主席王鸿儒等呈称，窃查附城齐醮捐，去年因警察第一区署警费不敷，召集各界开市政会议设立此捐，旋由钧府将该捐拨交地方财政局管理，招商投承，每月所得捐饷，半充警费，半充教育局经费，其用意原属寓禁于征，藉破迷信之陋习。惟办理数月，弊端百出，承商唯利是图，勒索骚扰，到处皆然，且合浦十六团，惟附城团有此捐项，未免偏枯。现据乡民纷纷到会投称，此捐不独对于破除迷信毫无裨益，县滋纷扰，如不呈请上峰豁免，骚扰难堪。复经职会查察，尚属实情，理合具文呈请察核，准将附城区齐醮捐取消，以顺輿情，实为公便，等情。据此，查本县去年召集附城各机关代表会议议

决抽收附城区齐醮捐，原属权宜举办，挹注警学不敷经费，并欲寓禁于征，藉以逐渐破除人民迷信。惟一般愚民迷信积习素深，自该捐推行以来，仍然执迷不悟，莫知所返，自非将该捐取消，严厉禁革，不足以收破除迷信实效。兹定自本年七月五日起，将该捐实行取消，所有营业道巫暨人民一切迷信举动并应一律禁止。据呈前情，除指令及行地方财政局遵照办理，并飭警查禁外，合行布告，布各一体遵照，毋得玩违，致干拘罚为要，此布。

十九年六月二十八日（县长宁可风）

申禁盗拆城砖

（布告第六四号）

为布告事，近查时有不肖之徒，私盗本城城墙砖石发卖，此种盗窃行为，实属大干法纪，自应严申禁令，以儆将来，为此布告。仰阖城人等嗣后须各自检束，不得再有盗拆城砖情弊，倘敢故违，一经查拿，定即严惩不贷。其有看见偷拆来府报信引拿者，即赏红银五元，以资奖励，各宜凜遵，切切此布。

十八年五月二十九日（县长宁可风）

重申溺婴禁令

（布告第五〇号）

为布告事，现奉民政厅第二六五八号训令开，现奉内政部民字第五七号训令开，为令行事，案准行政院秘书处函开。奉院长发下国民政府转奉中央执行委员会交办江苏省党整委会，呈据江苏妇女协会请转请通令各省县指定的款设立贫儿收容所一案。奉谕交内政部抄同原件请查照，等因，准此。查本部前为救济贫儿起见，迭经通行各省遵照部颁救济院规则，于救济院内，从速设立孤儿所以便收容。嗣准中央执行委员会秘书处来函，以湖南省党务指导委员会呈，据澧县执委会转据该县第五区党部呈，请通令严禁私溺女孩，以维人道，并多设育婴院以资救济一案。奉常务委员批交内政部抄同原呈请查照等因，到部，后经通行各省遵照各在案，兹准前因。除分别咨令并函复外，各再抄同原件令仰该厅查照先今各令，转飭所属遵照办理，是为至要，此令，等因，计抄发原函原呈各一件下厅，

奉此。查严禁溺女孩一案，前经通飭各县市局查禁在案，兹奉前因。除分行外，合将原附件抄发令仰该县长，即便查照先今各令，转飭所属遵照办理为要，此令，等因，计抄发原函原呈各一件，奉此。查私溺女孩，大乖人道，久经悬为厉禁。本县向设有育婴堂，专收养孤贫婴儿，凡为父母者，如有生出女孩，无力抚鞠，尽可送至该堂养育，如有故意溺毙，自属丧尽天良，按法应当严究，奉令前因，合行布告全县人等，一体凛遵毋违，切切此布。

十九年五月三十日 （县长宁可风）

取缔贩卖不洁肉品

（训令第九九号）

为令遵事，现奉广东民政厅第八九八训令开，为令遵事，现奉卫生部第一〇八号训令内开。现值夏令将届，查各处贩卖生肉，每多有以病兽及腐坏肉品掺集其间，购食者常致疾病，亟应切实禁止。又各肉店户，往往将肉品暴露，不加盖罩，夏季蝇蚋及尘土争附其上，增加病原，莫此为甚，亟应切实注意清洁以重卫生。兹规定贩卖肉品保持清洁法八条，另纸印发，合行令仰该厅遵照，并分飭所属一体遵办为要，此令，等因，附发贩卖肉品保持清洁办法四份，奉此。除呈复暨分行外，合将贩卖肉品保持清洁办法抄发令仰该县长遵照，并飭属一体遵办为要，此令，等因。计抄发贩卖肉品保持清洁办法一份奉此，自应遵办。除分令外，合将贩卖肉品保持清洁办法抄发，仰即照遵，转飭所属一体切实遵办为要，此令。

十九年六月十三日

计抄发贩卖肉品保持清洁办法一份

- 一、设置冰箱，存放牛、羊、猪肉只于箱内，以免因热致生腐坏。
- 二、如第一项不能做到者，须在室内择定凉爽之一隅，置玻璃橱铁纱或白纱布橱放肉品于橱内，以免尘土蚊蝇等附集。
- 三、如第二项亦不能做到者，亦须将肉品悬挂于通气阴凉之处，并裹以洁净白布。
- 四、放于枱盘上之零块肉品，须用纱罩严密盖覆之。

五、裹肉品之白布未用之前须浸以凉开水，并于每日用开水煮沸洗涤一次。

六、床铺及聚谈处，须与悬挂肉只隔离。

七、经一、二日以上未能卖尽之肉块，宜急煮熟或加以防腐处置，置于纱橱等内贩卖之。

八、肉户不遵守以上各项办法时，应依饮食物及其用品取缔条例第一条及第四条处罚之。

严禁租赁铺户不准住客在内死亡临蓐恶习

(北海警察局布告)

为布告严禁事，照得不良恶习，在所必禁。生病死亡，人所难无，查此间恶习，有租赁铺户不准住客在内死亡及临蓐情事，以致住客有死亡无地之叹，妇女有临蓐无地之悲。故妇女每因在街临蓐，致感风寒而死者有之，婴儿因调护不周而夭折者亦有之。伤风恶习，莫此为甚。谁无死亡？设遇此境，将若之何？谁无妻女？偶或临蓐，将焉处置？是此等恶习，不特有乖人道，且不近人情。本局奉职桑梓，关怀尤切，自不容有此恶习存在，亟应严禁，以挽颓风，而维人道。除飭警随时认真查禁外，合行布告，仰各知照。如有户主仍敢不准住客在店死亡，及不准眷属在店临蓐情事，准人随时报警拘案究办，切切此布。

十八年八月二十七日 (局长宁殿福)

取缔三王庙前港口泊船

(北海警察局布告)

为布告事，现据警察第一区正署呈请，取缔本市三王庙前港口船只停泊，以维秩序，而保公安等情，附办法四则，据此，查所称及办法尚属可行。除分函廉阳水师统带部请协同办理外，合行布告，仰本市各船民人等，一体遵照，毋得违背，致干究罚，切切此布。

十八年十一月十三日

附：

取缔本市三王庙前港口停船办法四则

(一) 察勘三王庙前港口，阔约五丈余，为入外沙港内之门户，如遇风浪时，各船艇纷纷由此港躲避。惟往往有先到者，横泊港口，以致后来船艇，不能驶进，致被风击破或沉没者。兹拟限制该处两旁，各准予直停泊一艘，以便船艇出入，而免危险。

(二) 泰记铺尾港口，其险要较三王庙港口次之，拟限制两旁各准予直停船二舫，以利航行。

(三) 金鱼巷港口，亦拟限制两旁各准予直停船二艘，以便船艇通行，全港无拥塞之弊。

(四) 全港内不论何处，中间必须空留一路，可通船艇。如有船艇当中阻塞者，拟即严予拘究。

(局长宁殿福)

取缔摆卖生冷食品

(北海警察局布告)

为布告事，照得今年雨量稀少，殊形枯旱，近且夏令炎暑，天气尤酷，疠疫泄发，实属堪虞。近查市内生冷凉品，营业颇多，其中装配不洁，放置失宜，在所不免，亟应严予取缔，以防疠疫发生。合行拟具取缔条例，布告周知，仰摆卖生冷食品等商，一体遵照，倘敢故违，一经察觉，定予拘究不贷，切切此布。

十八年六月二十八日 (局长宁殿福)

取缔生冷食品条例

- 一、凡生冷瓜果，须用纱罩密盖摆卖，如违重罚。
- 二、凡摆卖凉水凉茶，须用纱罩密盖，如违重罚。
- 三、凡摆卖熟食肉类，应用纱罩密盖，如违重罚。

公布马路行车办法

(北海警察局布告)

为布告事，照得本市马路行驶车辆，务须遵令一律左上右落，以免冲撞，而利交通。兹特绘具图式，合行布告，仰各车夫及商民人等，一体知照，切切毋违，致干拘究，此布。

十八年九月十八日 (局长宁殿福)

取缔手车行走内街

(北海警察局训令)

为令遵事，查本市内街不准行驶车辆，原为维持行人预防危险起见。遁查近日每有人力车擅行驶入内街，殊属不合，亟应严予取缔，以保公安，合行令仰该署长，即便遵照办理。嗣后各种车辆，除准在马路行驶外，不准驶入内街，倘有故违，仰即严予拘究，毋稍徇纵，切切此令。

十八年八月三日 (局长宁殿福)

规定客栈营业章程

(北海警察局布告)

为布告事，查本市取缔客栈章程，业经前市政筹备处奉令规定施行在案。迨日久玩生，客栈多不遵守，实属有违功令。兹为切实执行，用防弊窦，合将该章程重行布告周知，仰各客栈即便遵照办理。其有娼妓寄宿者，限于本月十日以前一律迁出，嗣后不得再行容留。至取缔章程第三条，须取凭照一项，如各客栈在前筹备处曾缴纳照费，领有凭照者，准免缴纳，但须于本月十日以前遵照第二条规定各项，带具旧照前来换领新照，以资查考。其未经缴费领照者，应遵照章程内第二、第三条规定办理，仰并遵照办理毋违，切切此布。

十八年八月五日 (局长宁殿福)

北海市警察局暂行取缔各种客栈章程

第一条 本章程对于客栈营业，实于取缔之中，兼寓保护之意，无论何种客栈，均应一律遵照。

第二条 各种客栈应于未开业前十日，觅具妥实商店保结一纸，加盖图章。并将司事人姓名、年龄、籍贯、住所及房间数目，租自何人，或系己产，店伴姓名、年籍，开张年月，逐一开列具呈本局，听候查明核发凭照，方得开业，仍一面具呈报明本管警区。

第三条 前项凭照，于领取时须缴一次过保护费，分作三等，甲等十元，乙等五元，丙等二元，该等级以生意大小旺淡而定。

第四条 现未领取凭照各种客栈，限自本章程布告后十日内，须遵照第二条办法，具呈本局核发补领，并呈报该本管警区。

第五条 领取凭照后，如因事闭歇，须于三日内报告本管警区将凭照取消，如逾期不报，该凭照作为无效。其更换字号及司事人者，亦应报明本管警区，将凭照填换，仍由报局备案。

第六条 栈内房间，均须编定号牌悬挂门上，以便稽查。

第七条 每月或每日房租及膳费定价，应揭示于栈内易见之处。

第八条 旅客到栈时，须开列姓名、年龄、籍贯、职业及到市事由，来自何处、到栈日期一一记入循环号簿，每日送由本管警区查考。其循环号簿，应仍照现用簿式填注。

第九条 栈主及店伴对于旅客，无论老少男女均当诚实相待。若旅客有伤病时，除随时照料外，更当报告本管警区。若旅客在栈死亡，非报经警区验明不得殓埋，其衣箱物件，并须妥为封存，不得移动。

第十条 旅客如带有与身分不相当及违禁之物，栈主应即报知本管警区。

第十一条 栈内不准容留娼妓寄寓，又栈主对于旅客，若非夫妇眷属不得许其男女同宿。

第十二条 有携带妇女或幼童稚女，举止不端及形迹诡秘者，须报知本管警区干涉。

第十三条 栈内房间，务责成店伴随时扫除洁净，以重卫生。

第十四条 栈内储放器物，见为有火烛之虞者，无论物为栈主及住客所有，

均当加意提防。

第十五条 旅客安睡或外出应由栈主劝令熄灯。

第十六条 栈主及店伴遇有警察人员查栈时，即应引同遍行查看，并将旅客住宿号交出，以凭查核。

第十七条 旅客如有聚众吸大烟赌博及种种违法行为，栈主当婉劝禁止，倘不听禁止，应报知本管警区核办。

第十八条 旅客欠租不交，非报经本管警区认可不得将行李扣留。

第十九条 栈主受警察人员之命令，有盘获犯罪人及违禁物或自行查觉解送，暨报知警区引入捕获之权，若知情不报，一经发觉亦必分别惩办。

第二十条 旅客在栈作种种不法之事，栈主知情不报，并为隐藏包庇者，一经查确即予以相当之处分。

第二十一条 违反本章程各条，轻则拘留罚金，重则停业歇业，视其情节定之。

第二十二条 本章程无论招待所寄宿舍酒店等名称，凡具有客栈性质者，一律适用。惟学校指定之学生寄宿舍，非商人开设营业者，不在此限。

第二十三条 本章程每栈各发二份，一存司事处，一贴栈内，以便周知，而资遵守。

第二十四条 本章程如有未尽事宜，得随时修正。

查禁违章私擅建筑

(北海警察局布告)

为布告事，照得市区范围建筑铺屋，例须绘图呈报发给执照，悬挂门前，方准兴工。业经办理有案，乃日久玩生。各工匠承筑铺屋，对于执照诸多忽视，往往隐瞒取巧，违章窥避，以致建筑违章，高度尺寸参差不齐，减工免料，危险堪虞，亟应取缔，以昭划一，而保公安。除飭区派警随时查禁外，为此合行布告，仰本市各泥水工匠，一体周知，嗣后承建铺屋，务须遵章取领执照，悬挂工作门前，方准兴工。倘敢仍前玩视，故违定章，一经查觉，定必严加处罚，其各凛遵

毋违，此布。

十八年九月十九日 （局长宁殿福）

禁止废历元宵偷青陋习

（北海警察局布告）

为布告事，现据市民冯德胜、冯乃全、李朝元等呈请禁止偷青，以除恶习等情前来，据此。查市民每逢废历正月十五日，辄作偷青之举，宵小乘机盗窃园蔬亦或有之，此种恶习，历经布告严禁在案，除批示外，合行布告，重申禁令。仰各市民务宜自爱，勿轻违犯，以免干究，为要，此布。

十九年二月十三日 （局长庞安民）

禁止茶楼酒馆聚赌麻雀牌

（北海警察局布告）

为布告事，查麻雀赌博，前经南区善后公署通令禁止在案，乃日久玩生，近查本市各茶楼酒馆旅店等处仍有设麻雀赌局招客聚赌，殊属有违禁令，合行布告禁止，仰各遵照，毋得再有违犯，致干究罚，切切此布。

十九年四月二十九日 （局长庞安民）

取缔任便投弃垃圾及在街中便溺

（北海警察局布告）

为布告事，照得本局于市内各街道设置垃圾箱及清道夫，原为清洁道路及注重市民卫生起见。迺有等市民，昧于卫生常识，仍将垃圾任便投弃，甚至常于街道便溺，本局长视察所及触目皆是，此等行为微特妨碍清洁，抑且害及市民卫生。况值天气炎热，臭气薰蒸，不难酿成痼疾，自应严予取缔，以保市民健康。除将订定取缔规则令发所属各警署，饬警严予执行外，合将取缔规则布告市民，一体遵照。仰各凛遵毋稍违玩，致干拘罚，切切此布。

十九年五月二十七日

北海市警察局取缔居民任便投弃垃圾及于道路便溺规则

一、本局为清洁道路，注重市民卫生起见，特订定取缔居民任便投弃垃圾及

于道路便溺规则，凡本市居民，均应遵守。

二、本局所辖各区署及分驻所长警，对于察觉居民有违犯本规则第五条、第六条之规定时，应即拘解本局处罚。

三、本市各店铺或住屋须各备垃圾箩一具。

四、清道夫清道时，应将所佩之铃号沿途摇响。

五、本市各铺屋居民须于每日上午八时前，下午二时前，将铺内或屋内及门前之垃圾清除，用簾装运，投弃于垃圾箱内或清道夫所挑之垃圾箩内，不得任便投弃。

六、本市居民无论已未成年，如遇便溺，须于家内私厕或公共厕所行之，不得于道路便溺。

七、各站岗警察，对于清道夫执行清除垃圾时应严行监视，毋任意玩及有不摇铃行为。

八、本市居民于本规则公布后，仍任便投弃垃圾者处以五元以下之罚金。

九、本市居民于本规则公布后，仍于道路便溺者，处以五元以下之罚金，但未成年者，罚其家长。

十、本规则于呈请县政府核准备案后公布施行。

十一、本规则遇有应增删时得由局长增删，呈报核准后公布之。

(局长庞安民)

严禁赌馆押赌手车油布

(北海警察局布告)

为布告事，现据本市手车商人新兴昌轮、兴店英发隆潘信益许楷兴、致和店等联呈内称，为恳请宣示严禁，以维血本，而免损亏事。窃民等购买车仔，批租营业，历有余年，月缴车规遵照无违。近查有批车之夫，多因赌输之极，想出绝路无回之手段，将车仔遮客前身之油布，携至摊馆押赌，胜则取物而回，再输即乘机逃遁，连车统弃街中，车主侦之，抵亏自赎，詎该摊馆伴不准予赎，推云务要原人经手，方可取赎等语。如此办法，于车主大受损亏，想此理殊难服众，纵

买贼藏，尚不能追究矣，若不从速请求示禁，不足以维资本，而杜弊端。吾等具词联请钧座，仰祈宣示严禁，全市摊馆，不准以车仔遮客之油布押赌，以免车主人受盈亏，实为公便，等情，据此。查手车夫对于批租以为营业之车，擅将车内遮客前身之油布押赌，实属妨害他人财产及妨害交通，所请严禁，自应照准，除批揭外，合行布告，仰各防务经费馆知悉，嗣后如有手车夫将车内遮身油布押赌，不准接受，倘敢故违，一经查出或被告发，定即拘罚，其各凛遵毋忽，切切此布。

十九年五月二十四日 （局长庞安民）

（摘自北海市档案局档案）